

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . 5,00
Id. 9,00
Extranjero . . . 40,00 francos.

HERALDO ALAVALÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, a dos 30, a tres 50
Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 30
Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15
Anuncios en 1.ª a 0,75 línea.
Idem en 2.ª a 0,35 idem.
Idem en 3.ª a 0,10 idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Oficinas Estación, 47

LA GUERRA EN EUROPA

Prosigue el movimiento envolvente de los alemanes, sin éxito

Como se vive en Paris durante la guerra

Una noticia sensacional recogida por el periódico de Madrid "La Tribuna,"

El doctor Muñoz

CONSULTA EN VITORIA

El doctor Muñoz especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, que tiene su consultorio en Madrid Faencarral 99, atendiendo a retardadas instancias de enfermos que desean curarse abre su consulta en Vitoria desde el 7 al 23 del corriente mes de septiembre, en el Hotel Pallares.

Pasado el día 23 el doctor Muñoz no admitirá más enfermos en consulta, que los que hayan sido operados o estén pendientes de curación, para los que estará cuantos días sean precisos para asistirlos convenientemente, hasta ultimar el tratamiento.

El Doctor Muñoz tiene operados en su consultorio de Madrid con el mayor éxito, a numerosos enfermos de Vitoria y su provincia y el año pasado que vino a Vitoria de regreso de Bilbao no pudo quedarse por tener noticias de que una de sus hijas estaba enferma.

Caración de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, mal olor de aliento, catarros, afonías, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca faringea y laringe, bronquitis asma, tisis etc. Operaciones de todas clases de tumores y cirugía general.

Horas de consulta: De 10 a 12 y de 3 a 5, diariamente y lo mismo los domingos y días festivos.

Consulta en el Hotel 10 pesetas. A domicilio 30 pesetas.

Terminados sus trabajos en Vitoria el doctor Muñoz consultará en Bilbao Hotel de Inglaterra, según costumbre de años anteriores y después irá a Pamplona, regresando a fin de octubre a su consultorio de Madrid.

El Doctor Muñoz faculta a los Médicos de cabecera de los enfermos que hayan de ser operados, para que presencien sus operaciones.

¿LA MONARQUÍA EN FRANCIA?

Por creerlo de actualidad y no exento de interés en estos momentos reproducimos a continuación un artículo publicado en La Tribuna en el que se da una noticia verdaderamente sensacional.

No sabemos que fundamento habrá para hablar ahora de la posibilidad de una monarquía en Francia, y por esto mismo y a título de información recogemos lo que dice La Tribuna.

Por una de esas casualidades que son la providencia de los periodistas, ha llegado a nosotros una noticia en la que la importancia se une con la autenticidad.

A raíz de los primeros descalabros franceses y sobre todo del bochornoso episodio de las tropas meridionales en la Lorena y del repliegue de los ingleses en el ala izquierda del ejército francés, se cruzaron entre los Gobiernos de Londres y París notas de un tirante extraordinario. En uno de los partes oficiales de French a su Gobierno, llegó a decir el general británico que si él hubiera dirigido la totalidad de las operaciones, lo habría efectuado de una manera absolutamente diversa del plan de Joffre. Las conversaciones entre los dos Gabinetes llegaron a tal extremo, que el de Londres manifestó al de París que era preciso convencerse que desgraciadamente en Francia ni había Ejército, ni había país. A esto repuso el Gobierno Viviani que en realidad la República luchaba en tales condiciones de inferioridad con el ejército alemán, que era un suicidio continuar la lucha, y que, por lo tanto, se aprovecharía la primera ocasión para parlamentar con el enemigo.

Ante semejante respuesta, el Gobierno de Londres protestó energicamente, diciendo que si el Gobierno de la República se consideraba incapaz para continuar la guerra, el Gobierno de una Monarquía francesa realizaría la epopeya, luchando por la independencia de Francia, hasta agotar el último recurso. Y que el ejemplo dado por el rey Alberto de Bélgica al frente de su pueblo, bien podría imitarlo el mismo Monarca apollidándose Rey de los franceses, apoyado por las Cortes de San Petersburgo y de Londres. Semejante amenaza hizo reflexionar a los ministros de Poincaré, y las conversaciones se han suavizado, hasta el extremo de pactar que ninguna de las tres potencias de la «entente» podrá firmar por sí sola capitulación de paz.

Los políticos ingleses, habilísimos diplomáticos, al propio tiempo que notificaron al gobierno francés la amenaza, hicieron que llegase al público, sobre todo a la desengañada oficialidad del Ejército francés, la idea de convertir al Rey de los belgas en Rey de los france-

ses, y sabemos que se han chozado o pas en los campamentos por el nuevo Soberano de Francia.

El Rey Alberto es popular en París. Nadie ignora sus tendencias radicalísimas en democracia, su civilismo y la atención con que acudía a la Cámara de Diputados de Francia para oír los discursos del infortunado Jaurés.

Es un Rey civil, que ahora, en los momentos de la guerra, ha demostrado saber conducir a su pequeño pueblo a los campos de batalla, buscando la gloria, que no siempre va aparejada con el triunfo.

Herido en los últimos combates, ha probado que no rehuye los peligros y que sabría perseguir la victoria si tras de sí tuviera legiones de soldados. La idea, esparcida en los campamentos, ha llegado a las ciudades, y en los corros de la gente que maldice al Gobierno se oye pronunciar el nombre del Rey Alberto.

La noticia que publicamos nos consta de una manera indubitable, y podrá tener o no realidad más o menos lejana; pero lo que es cierto sin género de duda es que, a pesar de que los cañones hablan, la diplomacia no ha enmudecido, y que la habilísima de la Gran Bretaña preside las conversaciones, y que si la República no obedeciera sus planes, tiene un candidato para el trono de Francia, que no es desgraciado a los franceses.

El Gobierno de Poincaré no habrá caído en poder de los ejércitos del Kaiser; pero es prisionero de guerra de los astutos y pertinaces diplomáticos de la Gran Bretaña.

(De La Tribuna)

España ante el conflicto

FOR TELEFONO 4 tarde

BARCELONA

La suscripción

Se han comenzado a recibir donativos en el Gobierno civil para la suscripción nacional abierta por iniciativa de la reina Victoria para socorro de los repatriados.

Se ha recaudado bastante cantidad.

En la costa

Ha sido visto cerca de la costa un acorazado francés.

Ha fundeado el trasatlántico "Duca de Génova".

Los pasajeros alemanes fueron desembarcados en Gibraltar y hechos prisioneros por los ingleses.

Los viticultores

El consejo regional de la unión de viticultores de Cataluña han celebrado una importante reunión para tratar de la crisis provocada por el conflicto europeo en la producción vitícola.

Esta noche celebran otra nueva reunión donde se adoptarán acuerdos definitivos.

BILBAO

Por Benedicto XV

En la basílica de Santiago y en Begona se han celebrado esta mañana solemnes misas y "Te Deum", en acción de gracias por la exaltación al solio pontificio del nuevo Papa Benedicto XV.

Asistieron a la basílica de Santiago las autoridades de todas las órdenes y numeroso público.

En un tiro de nichón

En el gobierno civil se ha recibido un oficio del alcalde de Bermeo en el que se da cuenta que en un tiro de nichón ha ocurrido una sensible desgracia de la que ha sido víctima un niño de 8 años.

En vista de lo ocurrido el alcalde ha ordenado cerrar el salón de tiro de nichón retirando el permiso que se había concedido al dueño del salón Domingo Santa Eufemia.

Subasta

A voluntad de sus dueños se vende en público subasta que tendrá efecto el día 1.º de Octubre próximo a las once de su mañana en la Notaría del que suscribe, Estación 10, 2.ª derecha, el solar con su fachada, paredes y materiales del que fué Teatro Principal de esta Ciudad.

Condiciones y título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría hasta el día de la subasta.—Vicente Gonzalez.

Nueva táctica alemana

Franceses e ingleses derrotan a las tropas del Kaiser

La guerra en Bélgica

FOR TELEFONO 4 tarde

El plan alemán

Londres.—Se asegura que el Estado Mayor alemán han cambiado el plan de campaña en vista de que París no es por el momento la capital de Francia.

Dicen los despachos recibidos, que las tres columnas alemanas que amenazaban poner sitio a París, se proponen ahora cortar las comunicaciones de las tropas aliadas—franceses e ingleses—con el Havre.

A estas tres columnas las apoyan numerosas fuerzas alemanas.

Londres adopta medidas

Londres.—El Gobierno inglés conoce perfectamente la táctica alemana, y para evitar que las tropas del Kaiser obtengan una victoria, adoptará las medidas necesarias y tratará de justificar el envío de nuevos contingentes.

Los barcos ingleses a pique

Londres.—Oficialmente se ha confirmado que el crucero inglés "Pachelder", se ha ido a pique después de chocar con una mina submarina en aguas del mar del Norte.

También se ha ido a pique el trasatlántico inglés "Runo", que chocó con otra mina.

Los pasajeros perecieron ahogados entre ellos 20 emigrantes rusos.

Comunicado de Pau

Londres.—Se ha recibido un comunicado telegráfico del general Pau, dando cuenta de haber derrotado a los alemanes.

Estos tuvieron muchas bajas y dejaron al enemigo un gran botín.

También los ingleses

Londres.—Otro despacho de Burdeos asegura que las tropas inglesas han derrotado a los alemanes a 25 millas norte de París.

La guerra en Bélgica

Roma.—Los despachos recibidos de Bruselas aseguran que las tropas del Kaiser han cortado las comunicaciones entre Gante y Amberes.

El jefe de las tropas belgas ha muerto en la última acción librada con los alemanes.

El burgomaestre de Bruselas

Amberes.—Ha sido nombrado secretario de la legación de los Estados Unidos en Bruselas, el burgomaestre de la ciudad.

El objeto de este nombramiento no es otro que evitar el que los alemanes le puedan hacer prisionero.

Gobierno turco

Viena.—En Albania se ha constituido un gobierno turco.

Impresiones de París durante la guerra

Paris 5 de Septiembre.

La gente se va de París, de cabeza... y de balde.

La autoridad militar, que desea verse libre del mayor número posible de bores inútiles, no pide papeles a los que se marchan, ni billetes de tren.

Las estaciones ofrecen cuadros pintorescos.

Y el caso es que al lado de ese París que huye, que anda relativamente tranquilo el otro París, el verdadero París de los parisienses.

Los cafés, las tiendas, en particular las grandes almacenes, y la circulación de automóviles y coches, muestran la misma normalidad de hace quince días.

Los periódicos, entre ellos Le Matin publican fotografías de la arena de los Campos Eliseos y del Parque Monceau, que están llenos de mujeres y niños.

El aspecto de los bulevares no cambia de aspecto. Paris sabe que los alemanes están a

PRIMER ANIVERSARIO DE Doña María del Carmen Aracama y Alava que falleció en Vitoria el día 10 de Septiembre de 1913 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hermanos don Francisco, don Juan y don Quintín, hermanos políticos doña Fulgencia Torrijos, doña Rosario Gorosabel y doña Ricarda Azañá, sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a usted se digno encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Todas las misas que mañana jueves se celebren en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de esta Ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Vitoria 9 de Septiembre de 1914

unos kilómetros, en Compiègne, en Chantilly, en Saint Denis, 6 mas cerca. Es lo único que sabe, y conserva su sangre fría, su optimismo. Se ha marchado el Gobierno: vienen a diario aeroplanos alemanes, y sigue creyendo en el triunfo final. Piensa más: piense que los alemanes, al acercarse a la capital de Francia, sin haber invadido extenso territorio, sin poseer grandes ciudades, sin haber conquistado fuertes, sin tener bien guardadas las espaldas, corre a peligrosa aventura. Todas esas son impresiones, porque nadie sabe cosa alguna. París, gobernado militarmente, carece de toda clase de noticias. No se conocen otros informes que los lacónicos informes que comunica la autoridad militar.

El fondo de ese estado de ánimo se inspira en una realidad evidente. Los alemanes están a las puertas de París, principalmente en la línea de Compiègne a Saint-Denis, que se encuentra en el departamento del Sena, y los parisienses ven que todos los días, a todas horas, van y vienen, sin encontrar un solo alemán, sin tropezar con la menor dificultad, los trenes del Norte, los de El Havre, los de Boulogne y los de Calais.

Eso que parece milagroso, revela que el Ejército alemán ha seguido una línea recta sin extenderse por el territorio francés.

Es un automóvil que va por la carretera, desde la frontera belga a París.

Hay otro hecho importante, que aumenta la fuerza del que queda mencionado.

En París se reciben telegramas y cartas de todas las grandes ciudades que están en esta línea, como Lille, Roubaix, Douai, San Quintín, y se sabe que en ellas no hoy alemanes, que por ellas no han pasado alemanes.

No hay noticias tampoco de grandes derrotas, ni de cuerpos de ejército oprimidos. Eso queda para la fábrica de noticias de Barcelona.

Se sabe, por el contrario, que las tropas están enteras, y que sus bajas, siendo grandes, no alcanzan proporciones aterradoras.

Por todo eso, el París que no ha huido, asustado, sigue sereno, sin que apunte por parte alguna asomos de agitación revolucionaria.

JUAN DE BEZON.

Consultorio de enfermedades de los ojos Fundado y dirigido por D. R. CASTROVIEJO LOGRONO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle del 11 de Junio, núm. 11 y Salmirón, núm. 20.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Entrada al consultorio, por la calle de Salmirón.

EN CUARTA PLANA Véanse originales de interés

El tema de la neutralidad ¿Será verdad?

Un elevado personaje gallego que ocupa un alto cargo en la situación política actual, en conversación sostenida con un diputado por uno de los distritos de esta provincia, ha dado a entender que Inglaterra tiene el decidido propósito de hacer salir de la neutralidad facilitándole determinado número de miles de hombres para luchar contra Alemania.

El periódico de Madrid «A. B. C.» en una crónica publica la días pasados afirmaba categóricamente que Inglaterra exigiría el concurso de un numeroso ejército español, agregando que en dicho país están resultando estériles los esfuerzos que se hacen para reclutar voluntarios.

En el valiente diario «El Correo Español», al dar cuenta de la crónica aludida, se añade que habiéndole preguntado un periodista a un ministro acerca del verismo de aquella, el Consejero olvidó la respuesta.

Y ahora teniendo estos cabos sueltos no se ocurre preguntar: ¿Será verdad?

En el valiente diario «El Correo Español», al dar cuenta de la crónica aludida, se añade que habiéndole preguntado un periodista a un ministro acerca del verismo de aquella, el Consejero olvidó la respuesta. Y ahora teniendo estos cabos sueltos no se ocurre preguntar: ¿Será verdad?

Estado de los espíritus en Francia

Comienza ya a exteriorizarse en Francia el descontento y la protesta, ante el proceder seguido en estos últimos años por sus políticos.

Excelsior, en su número del 6 de septiembre, hace pública la carta de una madre que habiendo perdido su hijo mayor en Lunville se desprende del menor ahora, en virtud de la reidentificación orden que anticipa la incorporación de los reclutas de 1914 y 1915. De dicha carta son estos párrafos.

«Se llevan a mi hijo porque ciertos diputados por halagar a sus electores han votado la ley de dos años.

«Es que el nuevo ministro M. Millerand no debiera decretando que la Patria está en peligro, enviar al campo de batalla, y poner en primera fila entre los combatientes, a los diputados que votaron tal ley?

El pueblo, primeramente seducido y engañado por las bellas promesas de quienes tenían la obligación de dirigirle, ha reconocido al fin su error, y acude a la frontera cantando «La Marsellesa»; pero el decreto que obliga a tales diputados a coger el fusil, llenará de alegría el corazón de las pobres madres, que, como yo, quieren dar sus hijos a la Patria, si, pero con la condición de que se entregue a los que han causado su pérdida.

Fases tan amargas como expresivas, publicadas con autorización de severísima censura militar, en periódico de la importancia de Excelsior no necesitan comentarios. Los hará el lector.

Mañana a las diez de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña Eloisa Lizpizar y Haeto, viuda de Lamuela, que falleció en esta ciudad el día siete de los corrientes después de recibir los auxilios de la religión cristiana.

La guerra desde Madrid

Dato y Lema no saben nada sobre la gran batalla

La actitud de Lorrux

FOR TELEFONO 4 tarde

Firma de guerra

El ministro de la Guerra general Echagüe al despachar con el monarca ha sometido a la regia sanción los siguientes decretos: —Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Balbino Gil. —Idem idem idem a don Gonzalo Sales. —Idem idem idem a don Joaquín Hernández. —Idem idem al general de infantería de Marina, don Joaquín Caravaea.

Dato y el Rey

El jefe del gobierno estuvo en palacio esta mañana temprano despachando con el Rey.

Dato entró al Monarca de los asuntos políticos de actualidad y leyó ante don Alfonso los telegramas recibidos de la guerra.

También dió cuenta al rey de los juicios sobre España que hace la prensa francesa.

Dato y Lema

El jefe del Gobierno celebró su acostumbrada conferencia con el ministro de Jornada marqués de Lema.

Parece ser que hay escasez de noticias de la guerra.

El nuevo embajador de España en París, no traslada sino las noticias oficiales francesas.

Sobre la gran batalla

Preguntamos los periodistas al señor Dato si tenía noticias de la gran batalla que se dice se está librando entre franceses y alemanes, y el jefe del Gobierno manifestó que no sabía nada.

La cárcel de mujeres

Nos dió cuenta el presidente de que le había visitado el Alcalde de Madrid para manifestarle que la cárcel de mujeres ofrecía peligro por amenazar ruina la torre de una Iglesia próxima la cual está declarada monumento nacional.

Se acordó adoptar las medidas que se crean necesarias.

El Presidente del Supremo

Esta mañana celebró una extensa conferencia con el jefe del Gobierno el Presidente del Tribunal Supremo señor Aldecoa.

No han dicho sobre que versó la conferencia, pero se supone que ambos conferenciaron cambiarían impresiones sobre el alcance que ha de tener el discurso de apertura de Tribunales, que correrá a cargo conforme se ha dicho del señor Aldecoa.

Dice Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra recibió esta mañana a los periodistas con quienes estuvo conversando largo rato.

Se ocupó en primer lugar de la nota que ha enviado a «El Radical», el Secretario del señor Lerroux.

El señor Sanchez Guerra dijo que él no tenía que rectificar nada, que había asegurado que las declaraciones de Lerroux se fijaron en las Alcaldías de los pueblos de Francia y que esto lo podía probar porque conservaba en su poder copia de lo que se fijó en la Alcaldía de Hendaya.

Petardos en Barcelona

Después dijo el ministro que en Barcelona habían explotado dos petardos, uno en el Paralelo y otro en la Rambla de Santa Mónica cerca de la estatua de Colón, los cuales no habían producido grandes daños ni desgracias.

En Marruecos

Terminó su entrevista con los periodistas el señor Sanchez Guerra, diciendo que en Marruecos no ocurría novedad y que en nuestras plazas y posesiones el orden era completo.

El Pontificado de Pio X

En el orden social

Pío X dejó también oír su voz. Él hizo sentir su suave y eficaz influencia en las tendencias, en las instituciones de orden social. Desde el 13 de diciembre de 1903 reorganizó fundamentalmente la acción popular.

Condenó la democracia cristiana que negaba la obediencia a los obispos, proclamándose independiente. Al mismo tiempo alaba las falsas de seglar cristianos que tratan de reunir fuerzas vivas para combatir, echando mano de todo medio justo y legal, la civilización anticristiana y tiendan a reparar todos los gravísimos desórdenes que de ella derivan, teniendo por sublime ideal el hacer reinar de nuevo a Jesucristo en la familia, en la escuela, en la sociedad y el restablecer el principio de la autoridad humana como participación de la de Dios, cuidando de los intereses del pueblo, mayormente del obrero y agrícola, no solo con principios consoladores, sino también enjugando las lágrimas de la indigencia, mejorando la condición económica.

En los movimientos revolucionarios de la Polonia rusa, recomendó el Pontífice a los polacos, que nunca abandonasen sus principios católicos (Carta al Arzobispo de Varsovia, 3 Diciembre 1905), alabó con amor, varias dificultades nacidas en la organización obrera

de Alemania; envió un representante especial al Japón para la erección en Tokio de un instituto de estudios superiores; concedió completa libertad a los católicos austriacos, en las cuestiones extrínsecas religiosas; exhortó a los católicos españoles a tomar parte más activa y con mayor celo en la acción y vida pública en defensa de la religión y de la patria (Carta al Obispo de Madrid-Inter católicos Hispaniae, 20 Febrero 1906).

Recomendó a los ingleses el preferir a las otras las escuelas católicas. (Carta al Obispo de Westminster, 13 Octubre 1905). Promovió y bendijo los congresos católicos y las fiestas centenarias, las obras y las instituciones para la propensión de la fe.

Gran protector del saber, favoreció las Universidades católicas y los Institutos de educación. Muchos que con sus trabajos han dado nuevo lustro a la doctrina y a la historia de la Iglesia le deben dulcísimas palabras de aliento y fortaleza que les aliviaban en sus severas fatigas. Cuidó con intelligenza amor por el decoro, y aumento del Observatorio Vaticano, de los Archivos, de la Biblioteca, de la Pinacoteca y de otros edificios e instituciones científicas que da él dependían y procuró que en todas las diócesis, principalmente en Italia, constituyeran los Obispos comisiones para la conservación de los monumentos, de las obras de arte, y de los documentos y a este fin dió normas especiales que hizo llegar a los Obispos.

La legislación eclesiástica

Pío X desde el primer año de su Pontificado se dedicó a la reforma de la legislación eclesiástica (De Ecclesiae legibus in unum redigendis motu proprio) y a la codificación del Derecho Canónico, obra ardua y trabajosa a la cual ha dedicado todas sus energías el cardenal Gasparri. Reformó y reorganizó la red complicadísima de las Congregaciones romanas (Motu proprio quae Ecclesiae roman: 28 Enero 1914) para que resultase más solícito y expedito el reconocimiento y despacho de los negocios.

La familia

La familia cristiana fué objeto de especial cariño por parte de Pío X; renovó la disciplina de todo lo referente a los esposales («Ne times», decr. sac. Congr. Conc. 2 Agosto 1903). Prescribió normas particulares sobre el matrimonio cristiano ya sobre los que se contraen en países católicos ya en los acatólicos. Aprobó la Congregación de Padres de familia instituida en Roma para la defensa de la moralidad. (Carta apostólica, 18 de enero de 1906.—Alconcein 23 octubre 1907) Ordenó las parroquias de Roma (Cartas apostólicas, 9 Noviembre 1906) de modo más ventajoso a las necesidades espirituales de los fieles; suprimió algunas y fundó otras nuevas, todo con la mira de que a nadie faltase comodidad y facilidad para frecuentar la Iglesia.

La cuestión francesa

En la dolorosa y lamentable cuestión

francesa, Pío X se manifestó digno custodio e invencible defensor de los derechos de la Iglesia. Los gobiernos de la tercera república realizaron la separación de la Iglesia y del Estado, declarando roto el pacto de 1801. La proclamación se hizo en el diario oficial de la república a primeros de diciembre de 1905. El libro blanco hecho por orden de Pío X ostenta claramente que no la Sede Romana, sino el Gobierno francés, fué la causa de la separación. En el Consistorio del 11 de diciembre de 1905 Pío X protestó energíamente contra la iniquidad llevada a cabo contra las leyes y el decoro de una nación civilizada; y con fecha 2 de febrero de 1906, con la noble entereza y energía de Gregorio VII y de Inocencio III, cuando en el gobierno de la república sucedía a Loubat Fallières, dirigió la Enciclica «Vehementer nos esse sollicitos» a los cardenales, arzobispos, obispos, clero y pueblo francés; Enciclica que bastaría por sí sola a rodar de la arropa de la inmortalidad a un Pontífice.

En ella puso de manifiesto; Pío X la obra perversa del Gobierno francés, demostró la falsedad de la proposición por éste sostenida, la iniquidad de la abrogación de un contrato bilateral, la diabólica astucia de los que quieren encerrar la Iglesia y su jerarquía en los estrechos de las asociaciones culturales, y protesta contra la violación del derecho de propiedad, condenando la nueva ley.

El masonismo imperante en Francia,

esperando atraer al Pontífice y a la Iglesia a secundar sus planes, propuso las famosas asociaciones culturales, que destruyeron la jerarquía eclesiástica y ofrecía garantías bajo todos los aspectos religiosos. Pío X estudió con precisión la espeluznante y gravísima cuestión, consultó a todos los Obispos de Francia, oró al Señor y hizo que otros también orasen; y finalmente, con entereza y serenidad, en la Enciclica del 10 de Agosto de 1906, declaró abiertamente que la Iglesia no aceptaba, ni podía aceptar las asociaciones culturales en la forma que las había constituido el Gobierno francés, ya que estaban de por medio los principios mismos fundamentales en que la Iglesia desamasa.

Con esto tuvo el mundo un nuevo y espléndido ejemplo de la firmeza y santidad de la Iglesia, la cual puesta, como dice el Pontífice, en la alternativa de escoger entre la ruina material y la ofensa y lesión de los divinos principios sobre los cuales Jesucristo la fundó; antes de ver manoseada una de sus prerrogativas esenciales, se dejó arrebatar las riquezas terrenas que le eran absolutamente necesarias para el mantenimiento de los clérigos y sacerdotes para el ejercicio del culto y para la conservación de los edificios sagrados.

ESTACION DE VITORIA

SERVICIO DE TRENES
DESDE EL 25 DE JUNIO
De Madrid a Irún

Llega d. Salida.	
Mixto número 31.	3 3'20
Expreso número 3	5'40 5'44
Sud-expreso número 7.	7'8 7'9
Expreso número 1	8'23 8'29
Mercancías número 1097 (1).	9'24 >
Correo número 26	14'47 14'55
Mercancías número 83	16'40 16'53
Rápido número 9	17'53 17'55
Mercancías número 4003 (2).	21'35 22'00

(1) Viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Miranda a Vitoria.
(2) Viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Miranda a Alsasua.

De Irún a Madrid

Llega d. Salida	
Mercancías número 1008 (a).	6'21 >
Mixto número 82	5'28 5'55
Mercancías número 1036 (b).	11'25 >
Rápido número 10	11'55 11'57
Correo número 26	12'29 12'37
Mercancías número 1040 (c).	15'58 >
Expreso número 2	19'28 19'32
Mixto número 32	22'54 23'20
Expreso número 4	24'00 2'02
Sud-expreso número 8	0'23 0'24

(a) Viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Vitoria a Miranda, cuando no circule el tren mixto n.º 32.
(b) Viajeros de 3.ª clase de Alsasua a Vitoria.
(c) Idem de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Vitoria a Miranda.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 Cajita

Academia del Magisterio

CONSTITUCION 21 3.º

Esta Academia cuenta con apuntes extractados en contestación al programa de ingreso en la Normal de Maestras.

MATEMATICAS

FRANCES, MUSICA, DIBUJO

Compagnie d' Assurances Generales

Ramo de incendios fundado en 1819

Capital y reservas. 80.845.880'45 francos

Primas recaudadas en 1912. 23.198.451'82

Importe de siniestros pagados desde 1819. 371.611.694'13

Esta Compañía, cuyas acciones son de 200 francos, se cotizan en la Bolsa de París a 4'500.

Ramo de Accidentes

Capital social y reservas. francos 8.937.500

Entre las diferentes clases de seguros que esta Compañía realiza en España figuran los de

Colectivo, Individual, responsabilidad Civil y el seguro Combinado individual contra accidentes y enfermedades

Subdirector, Apoderado en Alava

TEODOSIO BOTAZ SAN ANTONIO 28-2.º—VITORIA

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros, fecha 23 de Julio de 1913.

AZPIAZU H. NOS

Muebles de lujo y económicos

MARCA 1, 3 Y 5 Y SAN PRUDENCIO 2—VITORIA

Núm. 12.—Sillas ballesta plegable madera melis; muy indicada para estudio de pintor, jardín, tocador, etc. 4 pesetas

La misma en madera de haya 4 pesetas

Núm. 116.—Gran surtido en tapetes Góticos y Bizantinos, Renacimiento etc., etc.

Se construyen conforzonarios, púlpitos, altares, etc., etc.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos Oficiales de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS"

Consejo de Ciento, 240 — Barcelona

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" — Barcelona

Spiro-Watt

Lámpara Intensiva

ECONOMÍA EFECTIVA 50 %

SOBRE LAS LÁMPARAS DE FILAMENTO ESTIRADO

Una Lámpara SPIRO-WATT de filamento Espiral tiene un poder luminoso doble al de todas las demás Lámparas conocidas.

LA SPIRO-WATT ES LA LÁMPARA DEL PORVENIR

Su empleo se impone donde la lámpara "Nitrógeno" no puede ser utilizada por ser su intensidad mínima demasiado fuerte.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas

COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLGADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios

Subdirector en Vitoria

J. A. QUIROGA.—Plaza del General Lema 8-2.º

Exito extraordinario Máquinas parlantes con bocinas de madera

DISCOS DE DOS CARAS

Marcas GRAMOPHONE y ODEON

desde 4'50 Pesetas

Surtido variado y escogido

Eduardo Pérez

PLAZA NUEVA 32

"COMPANIA UNIC" - Cortes, 401 - Barcelona

Aguas y Baños de la Muera

ORDUNA (Vizcaya)

Las aguas de este Bañerío, clorurado-sódicas, sulfatado-cálcicas, ferruginosas, nitradas (variedad bromurada), manganasas, litmicas, arsenicales, son las mejores medicinales que se conocen. No en vano llamaban a muchos señores médicos por los resultados tan favorables que con ellas obtenían sus enfermos a quienes se las recomendaban, y sólo hoy pueden darse perfecta cuenta de que tal sucede al conocer el nuevo análisis practicado recientemente por el doctor don Felipe Lavilla Llorens, Catedrático de química orgánica en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Madrid, quien gracias a sus estudios químicos físico-biológico y examen bacteriológico de ellas, ha podido, por medio de los procedimientos más modernos, hallar los secretos hasta hoy desconocidos, al grado de tenerles que cambiar su calificación dándoles el nombre que les corresponde según queda dicho en principio, y que las coloca a la altura de su justificada fama; son las más tónicas, reconstituyentes y depurativas descubiertas hasta el día y combaten ferreamente el linfatisismo, escrofulismo, raquitismo, anemia, clorosis, neurastenia, humores, frios, reuma, estreñimiento, irritación intestinal, herpesismo, infarros del hígado y del bazo, dispepsias, enfermedades del estómago, de la vista, de la matriz y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de sangre.

Hospedaje en el Gran Hotel desde 5'50 a 15 pesetas diarias todo comprendido.

Temporada oficial de baños de 15 de junio a 15 de septiembre, prorrogable al 30.

Médico director: Don Eduardo Méndez del Caño.

LA HIGIÉNICA

Aguja vegetal preparada por Arroyo, infalible e inofensiva para restablecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color, ya sea castaño, claro, oscuro ó negro, de fácil aplicación y maravillosos resultados, sin manchar nada la piel ni la ropa.

Depósito en VITORIA

LARRAMENDI HIJOS.—Estación núm. 2

PRECIO DEL FRASCO, 2'50 PESETAS

"LA EXPORTADORA"

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui

Vitoria

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Automoviles de alquiler

Garage mecánico

BICICLETAS, MOTOCICLETAS y automoviles de las mejores; marcas nuevas y de ocasión.

Neumáticos Michelin

Agencia exclusiva para la provincia.

Talleres de reparación y vulcanización de neumáticos, gasolina, grasas accesorios y carga de acumuladores.

H. Larramendi y Compañía

22 Estación 22

Teléfono 61—Servicio permanente

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR LAS HERMANAS QUIMICAS TRAPENSES

en San Juan de Vitoria, en España

1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	TRAPENSES DE	PANDEMAN	PESETAS
2.ª marca: Chocolate de familia.	400 gramos	14 y 15	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	450	14 y 15	1'50, 1'75, 2 y 2'50
4.ª marca: Chocolate de lujo.	500	16	1'75 y 2'00

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 24 racóncos. De 60 y 120 paquetes. Fortes abocados, desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se hacen a la medida con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen a la medida de 50 y 100 paquetes. Al detalle. Principales Ultramarinos.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1827

Garantía de la Compañía en 31 de Diciembre de 1911

Capital social.	Francos 10.000.000
Reservas según balance de 1911.	> 21.585.000
Primas a recibir.	> 122.000.000

Total de garantías en 31 de Diciembre de 1911. Francos 153.585.000

Primas cobradas durante el año de 1911. 83.908.125'00

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1911. > 27.704.391.695'00

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 413 millones de Francos.

Subdirector en Alava y Vizcaya: Don Ramiro de Orbeago

BURROSAIRES 14-1.º, IZQUIERDA.—BILBAO

Dirigidos en Vitoria por Don Domingo Ruiz de Arto, calle de Rioja 12-1.º

JABON VASCONIA

De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Manuel B. de Alegria Fortes 30.—Señores Hijos de don José Urbina, Plaza Nueva 24 e Hijos de Vicente Man

MUSICA-PIANOS

Gran almacén de toda clase de Música

Representante exclusivo de la sin rival marca cussó

AUTO-PIANOS y AUTO-ORGANOS. ROLLOS para los mismos

AUTO-ORGANO INGLÉS magnífico de ocasión

Eduardo Pérez, Plaza Nueva 32

Intereses locales

FOMENTO DE VITORIA

Vitoria, contaba Escuela Normal Superior de Maestros y otra de la misma graduación de Maestras, Escuela de Artes y Oficios, en tiempos no muy remotos, su Universidad libre, que con su Instituto de segunda enseñanza y su Real Ateneo, le conquistaron el precioso título de Atenas del Norte. Pero, la Universidad libre fué suprimida, como suprimidas fueron las Escuelas Normales, incorporando los estudios elementales de la de Maestro al Instituto, convertido en general y técnico, y, mientras en otras poblaciones que poco o nada habían hecho en favor de la enseñanza, se creaban Escuelas de Artes e Industrias costeadas y sostenidas por el Estado, la Escuela de Artes y Oficios de Vitoria, perseguida de muerte se sostenía por su propio esfuerzo.

Pero, no es solamente el abandono oficial la causa del anquilamiento vitoriano: hay un algo interior en pugna con su desarrollo moral y material; un algo que debe desaparecer en bien del progreso de este pueblo y a cuya desaparición deben dirigirse los acentos de todo buen vitoriano.

Contó Vitoria con instituciones hermosas de genuino sabor local: con cariño recuerdo aquel laureado «Orfeón Vitoriano» del que me honré en formar parte y que evoca en sus Memorias, entre otras, las gloriosas fechas de 27 de agosto de 1892, 10 de julio de 1894 y 23 de agosto de 1896 en que triunfó en toda la línea en los concursos de Orfeones de Bilbao, Pamplona y Bilbao respectivamente; triunfo imperecedero fué el conquistado en Haro el 12 y 13 de septiembre de 1895, y honrar sobremanera la historia de tan simpática masa coral las fechas, 22 de noviembre de 1891; 18 de marzo, 22 y 29 de agosto, 2 de septiembre, 22 de noviembre y 4 de diciembre de 1892; 5 de agosto y 22 de noviembre de 1893; 20 de mayo, 12, 13 y 22 de julio, 4 y 5 de agosto y 22 de noviembre de 1894; 4 y 5 de agosto y 22 de noviembre de 1895; 16 de febrero, 5 y 6 de agosto, 3 de septiembre, 22 y 30 de noviembre de 1896; y 28 y 29 de junio, 5 y 6 de agosto y 22 de noviembre de 1897: brillante fué la labor de la Banda municipal de Vitoria dirigida, como el Orfeón, por la indisoluble batuta de don Alejandro Jiménez, mereciendo entonces que nos visitaran los «Coros Clavés» (conjunto de orfeones catalanes que sumaban unas 800 voces) guiados por la mágica batuta de Goula (padre); más tarde existió la Filarmónica Vitoriana y, por último, la Sociedad de Conciertos (estas dos últimas sólo he conocido de referencias) y de toda esa magna obra artística ¿qué queda?... Cenizas. (1)

Recuerdo haber oído más de una vez que como Vitoria no contaba Catedral apropiada a la magnitud de la Diócesis, sería trasladado el Obispado a San Sebastián (pero, ¿es que San Sebastián tiene Catedral?) así es que, cuando se comenzaron las obras de la magna Catedral, cuyas obras tengo entendido se hallan suspendidas, mi corazón vitoriano se dilató formando el propósito de trasladarme a Vitoria aun a costa de mil privaciones en la fecha de su inauguración; y cuando, en revistas ilustradas, veía fotografías de esbeltas columnas que, atrevidas, tienden los aires destinados a cobijar entre las nubes a cuyo sostenimiento se destinan, miles de creyentes vitorianos y honran momentáneamente la estúpida de ese mi querido pueblo, emocionado me trasladaba in mente al antiguo campo de las Brigadas, y contemplaba apasionado tan magna obra.

Pero ahora que—repito—según mis noticias duermen el sueño de los justos la gran Catedral en la que había de tener lugar el Congreso de Música Sagrada—según a raíz de la clausura del de Barcelona solemnemente se aseguraba, no puedo menos de preguntarme si el ángel de la desgracia ha corrido nuevamente sus alas sobre el tantas veces abatido solar vitoriano.

Puesto a contribución el esfuerzo de Vitoria, le fué reintegrada la Escuela Normal Superior de Maestros, devolviéndole parte de la de Maestras (a su primida era superior, y la devuelta elemental); por medio de nuevo Real decreto se equiparon todas las Escuelas Normales y se fija su número y condiciones: ¿se quedará nuevamente Vitoria sin ellas?... Alerta y a trabajar, porque no sea así. Vitoria, por su historia, debe continuar siendo la Atenas del Norte.

Si fuese posible, Universidad, (ahí está Marcial que adeuda millonadas por Instrucción pública y se asegura que ha conseguido Universidad); si no lo es, Escuelas Normales, de Ingenieros de Montes, y cuantos centros de enseñanza puedan escaparse.

¿Queremos Teatro, Escuela de Artes y Oficios, Tranvía urbano y Junta que promueva éstas y otras mejoras? No olvidemos que el factor habitantes es una de las principales soluciones para el sostenimiento de Teatro, Tranvía, etcétera, etc.; y habitantes proporcionan las Escuelas montadas, calculando en 800 ó 1000 la población escolar que ellas puedan sumar, más algunas familias, y movimiento continuo de población. Y el factor habitantes al homogéneo del factor pesetas, aunque tengan distinto nombre.

A trabajar, pues: aprovechar todos cuantos las tengan, sus relaciones con el señor Dato, para que se promulgue el R. D. trasladando a Vitoria la Escuela de Ingenieros de Montes antes de comenzar el curso próximo—PRIMERO DE OCTUBRE—y pónganse sus locales en las condiciones necesarias para comenzar la clase; héganse la cuenta de que no todas las donas poblaciones interesadas en el piecito dormirán como parece lo hace Vitoria; no olviden que al que madruga Dios le ayuda; demuestren su actividad toda clase de personas y organismos devorando así esa inercia que convierte a Vitoria en pampa valetudinaria, dese de mano a renillas locales que matan, únanse todos en apretado haz y den pruebas de vitalidad y unión;

conserven las Escuelas Normales y háganse con la de Ingenieros de Montes; constituyan la Junta de Fomento Vitoriana, terminen las obras de la Catedral, eleven majestuosa Escuela de Artes y Oficios, reconstruyan el Teatro Principal, establezcan el Tranvía urbano, hagan que, con todos estos atractivos tenga vida propia la capital alavesa, constituyendo además magnífica estación estival, y que pálpese después la inmensa satisfacción de haber puesto a contribuir su esfuerzo en la nobilísima tarea de laborar POR, Y PARA VITORIA.

ARCADIO DE LABREA. Maestro Nacional. Poblá de Mafumet (Tarragona), agosto 1914.

El monumento a la batalla de Vitoria

Ayer dábamos la noticia a nuestros lectores de que se había colocado la primera piedra del monumento conmemorativo a la batalla de Vitoria, hoy mejor informados debemos de aclarar la noticia.

Las obras verificadas en el lugar del monumento no son más que los cimientos, y la colocación de la primera piedra tendrá lugar el día que designe la junta del citado monumento tan dignamente presidida por el Gobernador Civil de esta provincia señor Gonzalez Regueral.

En la plaza de la Virgen Blanca sería muy conveniente se procurara dar más sitio al recinto cerrado con una balda de madera, con objeto de que los obreros encargados de las obras del monumento, dirigidos por el escultor señor Borrás puedan trabajar más desahogadamente.

En su día daremos a nuestros lectores más noticias que tengamos del acto oficial de la colocación de la primera piedra.

Las fiestas de Salinas

Es el mes de Septiembre el mes mariano por excelencia. En este mes la mayoría de los pueblos terminados los trabajos de recolección y como acción de gracias a la Virgen celebran fiestas y romerías que suelen verse muy concurridas y animadas.

Ayer fueron muchos los vitorianos que se trasladaron a Salinas de Leniz con motivo de la fiesta mayor de dicho pueblo.

El Anglo-Vasco Navarro iba hasta los topes y eso que el día no convidaba a una excursión campestre porque amenazaba llover.

La plaza del pueblo se veía ocupada por multitud de puestos ambulantes con frutas, confitures y otras chucherías por el estilo.

El clásico chiste amenizaba la fiesta, y desde los balcones del Ayuntamiento engalanados con vistosas colgaduras de los colores nacionales, se disparaban sin cesar cohetes y bombas.

Los vitorianos llegaron a Salinas en el tren de las cuatro y media. A esta hora precisamente comenzó a llover, viéndose obligados a guarecerse del temporal en el cobertizo de la plaza.

Las casas de comidas hicieron ayer su agosto. Todas ellas se vieron animadísimo despachando muchas meriendas.

En el tran de las ocho verificaron su regreso a Vitoria los romeros para llegar a la capital una hora después.

El viajero incidental y los servicios del Anglo-Vasco a imbrables.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido: A sus posesiones de Ayualde la respetable señora viuda de Santiago y sus hijas las señoritas Asunción y Dolores. * Para Segovia los alumnos de la Academia de Artillería señores Tejera, Camino, Zamárcaga y Regueral.

* Con dirección a Madrid don José Ordoño.

* Para Guadalupe los alumnos de la Academia de Ingenieros señores Nandarez, Echevarría y Besga.

* Para Toledo los alumnos de aquella Academia de infantería señores Asensio, Manso y Areizaga.

* Para Haro don Amadeo Gobeo.

* Para Orduña don Genarc Rey.

* Para Bilbao y San Sebastián don José Arámburu.

* Para el balneario de Sobrádon don Enrique Urquién.

Han llegado: Se encuentra en Vitoria el Vice presidente de la Comisión provincial don Justino Miqueloa.

* De Guardo (Palencia) don Mariano Revuelta.

* De Bilbao el ingeniero industrial don Ramón Barcelo.

Los que mueren

A las siete de ayer tarde y con numerosa concurrencia fué trasladado al Cementerio de Santa Isabel el cadáver del virtuoso sacerdote don Dámaso Saenz de Urturi que falleció en esta ciudad el día 7 de los corrientes.

Esta mañana a las diez de la misma se han celebrado en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Reciba su afligida familia la expresión de nuestro más profundo pesar.

Mañana hará un año que falleció en Vitoria después de recibir los Santos Sacramentos la señora doña María del Carmen Aracama y Alava.

Con tan triste motivo todas las misas que se celebren en la iglesia Parroquial de San Miguel Arcángel serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

A su desconsolada familia renovamos nuestro más sincero pésame.

Heroldo Alayés

Diario católico, el más leído, el de más numerosa tirada, y el de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Suscripción nacional

Iniciada a beneficio de los repatriados por las críticas circunstancias por que atraviesa Europa.

Table with columns: Pesetas, Suma de la lista cerrada en 7 de Septiembre de 1914, Gobierno Militar de Alava, Regimiento de Infantería de Cuenca número 27, etc.

Total hasta 9 de Septiembre de 1914 2.529'30

El Ayuntamiento y vecindario de Salvatierra ha contribuido con 89'30 pesetas.

LA LIDIA

En el número correspondiente al martes de esta semana publica el popular semanario taurino La Lidia artísticas planas a todo color. Jossilio, adornándose al torrear de mulata, titula Manchón a su original, que aparece en la portada, y que es una nota incomparable en color y arte. La doble plana es una composición debida al experto pincel del repatriado artista C. Ruso, denominada Del primer tercio, ayudándose en una caída. Otra suerte, titula Robleda no a una caricatura de gracia y amor, como él sabe hacerlo.

NOTICIAS

Por no haberse reunido suficiente número de concejales se ha suspendido la sesión ordinaria que debía haberse celebrado hoy en el Ayuntamiento. Se celebrará el viernes próximo.

En la UNIVERSIDAD libre de P. P. AGUSTINOS del ESCORIAL, se cursa la carrera de ABOGADO. Preparación para INGENIEROS civiles. Preparación para las ACADEMIAS MILITARES. Es jefe de estudios de esta sección el Teniente Coronel de Estado Mayor don Ramón Aya.

En el pueblo de Alamandre (Logroño) a donde fué para pasar unos días ha sido víctima de una brutal agresión el ordenanza del Gobierno civil de esta provincia Adrián Sancho al que un sujeto le asestó una pinchada en el pecho interesándole el pulmón derecho.

Al principio se decía que Sancho había fallecido a consecuencia de la herida, pero el señor Regueral, Gobernador civil de esta provincia ha recibido un telegrama de su compañero de Logroño comunicándole que el herido sigue en igual estado de gravedad.

FARMACIA DE BULNES.—Plaza de la Virgen Blanca 10.—Especialidad en farmacéuticas nacionales y extranjeras.—Sueros medicinales y toda clase de ampollas para inyecciones hipodérmicas.—Neosalvarsan para el tratamiento de la avariosis.—Instrumental de cirugía.—Jeringuillas Roux y Pravaz.—Irrigadores; tubos, peras, medias y asientos de goma.—Aguas minero-medicinales.—Análisis de orinas.

En los Boletines oficiales de las distintas provincias van apareciendo los planes de aprovechamientos forestales de los montes públicos, para el próximo año forestal de 1914-1915. El distrito forestal de Zaragoza, a este propósito, ha

publicado un Boletín Oficial extraordinario.

LA COMPAÑIA DE MADERAS-BIBAO MADERA DE PINO DEL NORTE, TBA Y FRANCÉS

por vagones completos y por expediciones sueltas.

Se anuncia para proveer por oposición 70 plazas de ingreso en el Cuerpo de Obras públicas, con la categoría de oficiales quintos de Administración y sueldo de 1.500 pesetas.

Los individuos que aspiran a tomar parte en las oposiciones, que tendrán lugar el 7 de enero de 1915, habrán de ser españoles, mayores de 18 años y no exceder de 40, no haber sufrido condena y ser de buena conducta.

Aguas azoadas.—Urberuaga de Ubilla Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas.—Especialidad para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pidaso Memoria y guías. Se remite gratis.

El Centro de Información comercial del ministerio de Estado pone en conocimiento de los exportadores españoles de azúcar, que podrían encontrar un buen mercado en Christiania.

Los exportadores de conservas de pescados, tenacas secas y azúcar, pueden realizar ventas de dichos artículos, en gran cantidad, en Tolosa (Francia), dirigiéndose para cuantos detalles deseen adquirir al consulado español en aquella población.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos crónicos.

El artículo 29 de la vigente ley de Reclutamiento dispone que en los meses de Agosto y Septiembre de cada año remitan los jefes municipales a las Comisiones mixtas una relación de los mozos anotados en los Registros de su cargo, que tengan la edad precisa para ser alistados en el inmediato.

BASCULA MEDICAL.—Báscula de gran precisión y sensibilidad para bebés y adultos; funciona por la introducción de una moneda de 10 céntimos y dá grabado el peso en un ticket.

Farmacia de Bulnes.—Plaza de la Virgen Blanca 10, Vitoria.

Se declara desierto el concurso anunciando para proveer la cátedra de Farmacia práctica de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada.

El mercado de valores presenta mejor aspecto. El Interior al contado en partida avanza cinco céntimos, quedando a 70,45. Otras series ganan 1,50 por 100.

El «Diario Oficial» publica una relación de recompensas concedidas al personal de Sanidad Militar del territorio de Lasecho, por méritos contraídos en los meses de octubre y Noviembre de 1913.

En Brooklyn (Estados Unidos) ha muerto Augusto Stodvoed, inventor de la fabricación de papel con pasta de madera.

Cotizaciones de hoy

MADRID Cotización del Banco de Vitoria Interior 4 por 100 al contado 71'00 Amortizable 5 por 100 . . . 90'50 Acciones Banco España . . . 428'00 Idem Compañía Arrendataría Tabacos 252'00

Farmacia y Laboratorio Químico-Bacteriológico DE JULIO ROVIRA

Análisis cualitativo de la ORINA y de toda clase de productos patológicos. Preparación de inyectables de exacta dosificación y esterilizados a presión en AUTOCLAVE.

Trazajos bacteriológicos y de ultramicroscopio. Plaza Nueva 4 VITORIA y Moraza 18

Dentaduras

brenas y beretas garantizadas por diez años, se construyen en la Clínica Dental que dirige el reputado dentista don José Ramón Jáuregui. Dentaduras completas 100 pesetas, dientes sueltos precios convencionales.

Empastes de todas clases garantizados. Extracción sin dolor 30 años de práctica. Horas de consulta de 6 de la mañana a 6 de la tarde. SAN FRANCISCO 14, bis. 1.º

Ultramarinos finos DE VICENTE PEREZ

Postas 12 Suursal Estación 23

Consultorio Rivero

ENFERMEDADES DE SEÑORAS PARTOS Y MEDICINA GENERAL. Horas de 11 a 1 y de 4 a 5. Los pobres, lunes y viernes de 5 a 6 gratis. Calle San Antonio, 6. principal

AL CERRAR LA EDICION

Madrid al día POR TELEFONO Madrid, 5 tarde.

Muerte de Herrerin

Cádiz.—A las siete y veinte ha fallecido el diestro Herrerin, rodoado de las personas de su familia.

A las dos de la mañana perdió el conocimiento, y en su delirio se puso a cantar flamenco.

A las tres de la mañana el médico señor Soldevilla en vista de la gravedad de su estado dispuso que se le administrase la extremaunción.

El desgraciado diestro después de recibir el sagrado sacramento comenzó a delirar de nuevo, pronunciando el nombre de su madre.

Se han recibido muchos telegramas de pésame de los Gallos, Pastor y otros diestros.

Como la cogida que ha ocasionado la muerte a Herrerin ocurrió en la corrida de Beneficencia, se ha acordado costearle el entierro.

Se han recibido muchas coronas.

La botadura de un acorazado

Madrid.—El ministro de Marina estuvo esta mañana en Palacio despachando con el monarca.

A la salida conversó brevemente con los periodistas, confirmando que la botadura del acorazado «Jaime», se verificará el día 21 del corriente mes.

Telegramas de felicitación

El señor Dato está recibiendo muchas felicitaciones por haberse encargado de la cartera de Gracia y Justicia

Entre los telegramas que ha recibido figuran los de todos los Prelados de España.

Desde San Sebastián

Por TELEFONO San Sebastián 5 tarde.

Cumpimentando a las reinas

A primera hora estuvo en Miramar el marqués de Lema ofreciendo sus respetos a la familia real.

Al regresar el ministro de Estado al hotel donde se hospeda recibió a los periodistas facilitándoles las noticias siguientes:

Navegación prohibida

Comenzó diciendo el ministro de jornada que el embajador de España en Italia le había comunicado que, con motivo de los trabajos que se están llevando a cabo en Brindisi, había quedado prohibida la navegación, no pudiendo entrar y salir barcos, en el citado puerto, más que desde la Aurora al atardecer, y siempre señalandoles el camino que han de seguir.

Añadió el ministro de Estado que según las noticias que le había comunicado nuestro Embajador, Italia no movilizó fuerzas, permaneciendo neutral.

Van ganando los aliados

Noticias llegadas de Londres refieren que la situación de los ejércitos aliados es muy buena, y atribuyese a estos victorias parciales sobre los alemanes.

Más fuerzas a Francia

«La Correspondencia de España», publica un telegrama de París, diciendo que se asegura que los rusos han comenzado a enviar a Francia un cuerpo de ejército.

Añade este despacho que el total de las fuerzas que manda el Zar a Francia es de 110 000 hombres, entre los que van 40 000 cosacos.

Los austriacos se retiran

Noticias de procedencia rusa dicen que los austriacos continúan retirándose a Grakovia, atribuyéndoles haber sufrido grandes reverses en Ayllan Allestein.

Noticias de Marruecos

El marqués de Lema facilitó un despacho de Melilla en el que se da cuenta de un pequeño combate habido a orillas del río Martín entre nuestras fuerzas y los moros rebeldes.

Nuestros soldados realizaban una descubierta cuando fueron atacados por los moros.

Despedados en guerrilla repelieron la agresión consiguiendo después de largo tiroteo, rechazar a la mortisma.

Los rebeldes tuvieron dos muertos y varios heridos no sufriendo nuestras tropas ninguna baja.

Sobre los restos de la casa blokas del río Martín se ha construido un fuerte, con objeto de defender aquella parte del territorio.

Victorias parciales

El ministro ha recibido también un despacho de Ostende en el cual se atribuye a los franceses dos victorias parciales sobre los alemanes.

Añade el despacho que en aquella plaza no quedan más que las reservas territoriales. Carecen los soldados de uniforme y su armamento es deficiente.

El mismo telegrama agrega, que la guarnición alemana en Bruselas ha quedado muy reducida.

Se respeta al vecindario y se recomienda que comiencen las faenas agrícolas.

E to último se hace imposible por falta de dinero y de medios de transporte.

Una reunión en Berlín

De Copenhague dicen que en Berlín se ha celebrado una reunión por los representantes de todos los partidos políticos, a excepción del socialista.

Han acordado laborar y contribuir al fomento de la marina alemana. Los socialistas están muy disgustados por no haber contado con ellos.

Otra derrota de los aliados

Notas varias de la guerra

Durante todo el día se ha estado librando encarnizado combate entre alemanes y aliados.

Las tropas germanas consiguieron, después de enormes esfuerzos, establecer el contacto con los aliados en la línea Meaux Chateau.

El combate ha sido sangriento. Después de varias horas de lucha encarnizada por una y otra parte, los aliados se replegaron.

Buscando un repliegue general

Las tropas alemanas continúan atacando ahora la parte comprendida entre Meaux y Verdun, para conseguir un repliegue de los aliados.

Las bajas

Ha habido bajas por ambas partes. Las de los aliados son considerables.

Los alemanes han cogido infinidad de cañones, ametralladoras y prisioneros.

Prisioneros para Alemania

Ostende.—Según noticias que se reciben de Ostende, después de la destrucción de Lovaina, han pasado mil habitantes prisioneros que son conducidos a Alemania.

La guerra en el mar

Las bajas de un crucero

Londres.—Las bajas sufridas por la oficialidad de la tripulación del crucero inglés que se hundió ayer en el mar del Norte fueron un oficial muerto y ocho heridos.

Los informes recibidos nada dicen acerca de las bajas sufridas por la marinería.

También dicen que se salvaron noventa entre ellos algunos heridos.

Barcos capturados

Londres.—Desde el principio de la guerra han sido muchos los buques mercantes de países neutrales que se han ido a pique a consecuencia de las minas colocadas en el mar del Norte por los alemanes.

Entre los que se han perdido estos últimos días figuran cinco barcos daneses, uno noruego y otro sueco.

Últimas noticias

El rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones de Marina.

Nombrando para el mando del crucero «Infanta Isabel», a don Honorio Crespo.

Item para el mando del primer batallón de infantería de Marina a don José Sevillano.

También han firmado varios ascensos.

—A las tres cuarenta comenzaron a llegar los ministros a Gobernación para celebrar Consejo.

El señor Sanchez Guerra dijo que había almorzado con el señor Dato dándole cuenta de los telegramas recibidos por ministros.

Espera el ministro de la Gobernación la contestación de Italia en la cuestión referente a los productos farmacéuticos.

El señor Dato solo llevaba un expediente de indulto de pena leve.

El señor Bergamín dijo que llevaba el proyecto de reforma de las escuelas de Comercio.

Este proyecto pasará luego a estudio del Consejo de Instrucción Pública.

La reforma se divide en tres grupos 1.º Escuelas superiores con carácter Universitario, 2.º Estudios medios y 3.º estudios elementales.

Se establecerá otro grupo elemental para hombres y mujeres.

Las escuelas se establecerán en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Málaga.

El señor Ugarte llevó un expediente de obras Públicas y el señor Bagallá varios créditos para Fomento y Agricultura.

El ministro de Marina desmintió la salida de un crucero de Canaria para Fernando Poo.

Por último el señor Echagüe dijo que no ocurría novedad.

—Los franceses han sido derrotados en Chateau-Tierry.

Los alemanes hicieron muchos prisioneros, apoderándose de 260 cañones y seis banderas.

—El comandante militar de París ha recibido orden de defender la plaza hasta el último extremo.

—La prensa de Londres opina en distinta forma.

—De Viena dicen que continúan los ataques a los austriacos en Lubring.

Los generales Msalt y Lausen-senper persiguieron a los rusos, causando bajas.

(1) No me consta la disolución de la Sociedad de Conciertos, pero, como ignoro si se disolvió, si así fuese, habrá de serme dispensado lo referente a ella, a la que deseo muchos años de vida.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo etc.) Evita los cólicos del riñón e hígado expulsando los cálculos y arenillas.

BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias.--Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

HOSPEDAJE á precios económicos para familias de posición modesta.

ITINERARIO.--En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de coches de la Empresa hasta el Balneario.

Pérdida

De un cuello de nansú con entredos de un vestido de niña. Se gratificará á quien lo entregue calle de las Escuelas número 20.

Dependienta

Se necesita para comercio, edad de 19 á 22 años con buenas referencias. Informes en esta imprenta.

Droguería moderna

Calle Zapatería 31

Gran surtido y á precios muy baratos de todos los artículos del ramo y en especial, Pinturas de todas clases y colores, Instrumentos, legías finas, cepillos infinitos, objetos de fotografía, perfumes y sobre todo jabones finos, agua colonia superior, dentífricos en pasta, líquidos y polvo, perborol, etc.

NO CONFUNDIRSE
Droguería moderna de B. Montoya.
Esquina al canton de San Roque.

Retuerto y Rodríguez

Oculista del Hospicio y Asilo

Gratias á los pobres

POSTAS 30, 2.º

PANERIA Y NOVEDADES

DE

Francisca Galdos

De la disuelta sociedad "Losa y Galdos",
Últimas novedades para Caballeros y Señoras.

POSTAS 1--PLAZA NUEVA 22

Herrero

Se necesita un forjador. Informarán en esta Administración.

Gran rebaja de precios en las alpargatas

Teniendo que empezar á trabajar la alpargata de invierno y no teniendo sitio donde colocarlas por tener la tienda ocupada con las de verano y al mismo tiempo para que no me queden existencias de un año á otro, he dispuesto hacer una rebaja en ellas como verán por las dos marcas que anuncio:

Hombre á 80 céntimos par.

Mujer á 65 céntimos par.

Las demás marcas también baratísimas.

Para el que no repara en colores también las tengo más baratas.

Portal del Rey 21, alpargatería

Enrique Blanque

Maestro Dorador, con más de 30 años de práctica, en trabajos de dorado en altares y en muebles, establecido en la Plaza del General Loma n.º 3, junto á San Antonio, donde encontrará el público gran surtido en cuadros, espejos y marcos de buena construcción y buen gusto á precios económicos.

General Loma n.º 3, junto á San Antonio

Pianos

AFINACIONES Y REPARACIONES

Ortiz de Zárate 24 2.º derecha

Ramón de bandazabal

Oculista

Ayudante del Doctor Marquez en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso.

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 á 6

Pobres de 10 á 11.

Estación 18.1.º

JOVEN

De 16 años con 3 años de práctica, desea colocación en comercio ó cosa análoga. Informarán Escuelas 18.1.º 8-1

Inglés, Francés y Alemán

Clases y lecciones particulares

Calle San Prudencio, núm. 6, piso 3.º

Ludovic Plessis, Profesor

PARA LAS SEÑORAS

Hélène Plessis, Profesora

KEROS

Es la cera mas brillante y permanente que se conoce para lustar Pisos, Linoleum, Mosaicos, Muebles, mármoles etc.

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE GENOVA.

Pídase en VITORIA á Eustaquio Buesa, Estación, 2 Droguería; Donato Araujo, Estación, 20 Droguería; Cipriano Guinea, Prado, 1 Ferretería.

Pídase por mayor á La Burgalesa, P. Loma, 10--Burgos.

Encendedores

Siempre novedades

Grandes existencias, piezas de recambio, mecheros fantasía, ruedas, tornillos muelles, cuentagotas con gasolina, bombas piedras cuadradas y cilindricas á 5 céntimos, grandes descuentos por docena, reparaciones.

Larramendi Hijos

ESTACION 2 VITORIA

Escuela Militar (Florida 9.ª Gimnasio)

Para reclutas de cuota y del cupo de instrucción (excedentes de cupo). El día 15 de Septiembre dará principio el curso. Este año la instrucción es obligatoria para los reclutas de cuota sorteados el mes de Febrero y para los que sortean el año próximo que al solicitar el pago de la cuota han de acompañar el certificado de la Escuela.

Es muy conveniente á los excedentes de cupo, que acreditando poseer esta enseñanza, solo estarán 50 días en filas en vez de 5 meses.

Matricula ó informes, Estación 29.1.º.

Interesa á las señoras

La Corsetera Petra Ventosa

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa y distinguida clientela que viéndome obligada con tanto pesar, á abandonar esta querida población, para instalar mi casa en la vecina ciudad de Burgos á mediados del próximo mes de Septiembre pueden aprovechar para hacer sus encargos estos últimos días de mi estancia, entre quienes tantas deferencias le han guardado y de las que va altamente agradecida.

Postas 1 2.º, frente al Circulo Vitoriano

Señores Sacerdotes

¿Quiéren vestirse bien y comprar ornamentos buenos y baratos? Pedir muestras á J. Arámburu, Estación 4, Vitoria, ó frente la estación de Hendaya (Francia).

Estaré en Vitoria los segundos, cuartos y quintos lunes de cada mes.

Jose Arámburu

SARDINA SIN ESPINA-CRUZ ROJA

De la Casa Brian y C.ª Probadías. Irresistibles.

LA UNION

Automóviles entre Vitoria y Bilbao

De Vitoria á las 8:30 mañana y 3:30 tarde.

De Bilbao á las 8:37 mañana y 3:37 tarde.

Entre Vitoria y Durango circulará un coche de caballos que saldrá de Vitoria á las 3:30 tarde y de Durango á las 4:30 mañana.

La maravilla del siglo

Auto-Piano Magnífico

Audiciones á todas horas.

Casa Pérez. Plaza Nueva 32.

FARMACIA

DE

Miguel López y Montejo

(Sucesor de Corti)

Independencia, 5

Se ha trasladado de la calle Correía á la de Independencia, ofreciendo á sus clientes y público en general sus servicios profesionales, contando para ello con buen surtido de medicamentos, especialidades nacionales y extranjeras, aguas minerales, artículos de goma y ortopedia, gases, algodonos, etc. etc., confiando en que el público sabrá apreciar el celo con que pienso dispensar los servicios de esta nueva oficina de Farmacia.

Independencia, 5

Nodrizas

se desea para criar

para la capital ó fuera.

Informes Francia 26-2.º izquierda. 4-2

Pérdida

de un pañuelo, conteniendo botas y algunos otros objetos.

Se ruega á la persona que lo haya recogido lo entregue en la barbería número 1, de la calle de Rioja y se le gratificará.

Alquiler de automóviles

PARA PASEOS Y VIAJES.

Esencia, grass, carburo, etc.—Vacuum mobiloil.—Stock de Neumáticos Continental.—Trabajos de Torno, Ospillo, Fresa y Fundición.—Reformas completas de automóviles.

GARAJE BRUN

Talleres: Portal del Ray, 10.—Garsje: Ortiz de Zárate, 30.—Sucursal: Estación 25, VITORIA.—Servicio día y noche.

Cal Hidráulica y cementos

Pedidos á Euterio Gangotia, Nenciare de la Oca. Los labradores que hagan graneros consulten que encontrarán ventajas.

FEDERICO LOSA

ALMACEN DE PAÑOS

Últimas creaciones de la temporada. Ofrezco sus géneros á su numerosa clientela en el mismo local.

Plaza Nueva 10 y Plaza de Bilbao 2 como sucesor de don Vicente Sarraide y uno de los socios de la disuelta casa Losa y Galdos.

140

Se compra

un solar ó casa en

las afueras. Informes en este periódico.

4-1

Academia Tramun-Bengoechea

Preparatoria para ingreso en las Academias Militares, Cuerpo de Correos y Escuelas Especiales de Ingenieros civiles.

PROFESORADO.—Don Mariano Tramun, Capitán de Artillería.—Don Angel Bengoechea, idem de Infantería.—Don Elias Ullivarri, Ingeniero civil.—Don Juan Baudista Paternina, Licenciado en Filosofía y Letras, y Oficial del Cuerpo de Correos.

Además tiene Profesores elegidos para las clases de Gramática Castellana, Francés, Dibujo y Gimnasia.

DIRECTORES.—Don Mariano Tramun y don Angel Bengoechea.

FLORIDA 21.º

Gran Establecimiento Termal de Arnedillo (Logroño)

Aguas clorurado sódicas especialísimas para la curación del reumatismo en todas sus formas, avariosis, heridas, fracturas, etc.

Temperatura constante, 52.50º.

Mineralización en litro de agua, 7,835 gramos, cifra muy superior á sus similares de España y del extranjero.

Atura del establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros.

ITINERARIO.—El viaje desde Vitoria se hace saliendo en el tren del mediodía para llegar á Arnedillo á las 6 de la tarde.

AUTOMOVIL.—Servicio diario desde la estación de Calahorra al Balneario.

—Precio del asiento 650 pesetas.—Servicio particular.—«Landaulet» de cinco asientos previo aviso á todos los trenes.

Médico Director: Excmo. é Ilmo. señor Dr. don Benito Aviés, del Consejo de S.ª Idad.

Detalles, precios, etc. al Administrador del balneario en Arnedillo. ml. v s

ALMACENES DE "LA BOLSA"

G. ARECHEDERRETA

FLORIDA 23 Y ARCA 13

Juegos de Té

Chocolate y Café

Vajillas

Camas y jergones

NUEVA PREPARATORIA

ARCA 7-1.º

PROFESORADO

Don José Junquera, Teniente Coronel de Artillería.

Don Juan Gautier, Comandante de Estado Mayor.

Don José Molas, Capitán de Artillería.

Don Gentilío Carnicero, Capellán Casirenses.

Don José Bazán, Oficial de Correos.

Don Ramiro de Castro, de la Facultad de Derecho.

El resultado obtenido en esta Academia en la Sección para militares en el curso anterior ha sido: segundo ejercicio, tres aprobados de cinco presentados; tercero tres aprobados de tres presentados y de quinto solo se presentó don Francisco Cuenda Santana, obteniendo plaza en en la Academia de Intendencia. Dirección y Administración Arca 7.1.º

Horas de despacho de 3 á 6 de la tarde.

BANCO HISPANO-ROMANO

Domiciliado en Madrid, Carrera de S. Jerónimo, 5, 7 y 9

SUCURSAL EN VITORIA: PLAZA DE BILBAO, 1

OPERACIONES QUE REALIZA

Toda clase de operaciones bancarias. Además puede aceptar representaciones industriales y comerciales, y en general, todo negocio lícito que se le proponga.

Admite imposiciones extraordinarias y especiales.—Caja de Ahorros con libretos desde 1 peseta hasta 15.000 pesetas á interés de 4 por 100 anual. Tiene el servicio de Caja de Ahorros con muchas sistemas Corbin, americano, que entrega al cliente mediante la primera imposición de siete pesetas.

INTERESES QUE ABONA

En cuenta corrientes á la vista, 2 por 100 anual.

En cuenta de plazo fijo tres meses, 3 por 100 anual.

En cuenta de plazo fijo seis meses, 4 por 100 anual.

—un año 5 por 100 anual.

Á mayor plazo convencional.

ACCIONES

Las acciones de este Banco son al portador de pesetas 100 cada una, con interés de 5 por 100 anual, pagadero por trimestre regulares, más lo que por utilidades Sociales les corresponda en cada ejercicio.

La suscripción de acciones pueden hacerse, por ahora, al contado, á 20 plazos y á 40 plazos mensuales.

Los accionistas de este Banco pueden tener depositadas sus acciones en las Cajas del mismo, sin pago alguno por derechos de custodia ni comisión.

SECCION COMERCIAL Y AGRICOLA.—Sucursal en Vitoria

Tiene abierto al público los almacenes y depósitos donde expone y expende al contado y á plazos, á sus Socios, toda clase de Maquinaria Agrícola y Abonos Químicos para los Agricultores.

Así mismo tiene grandes almacenes para depósitos en custodia de cereales, sobre los que hace anticipos, con intereses módicos.

Se darán más detalles al que lo solicite, en las oficinas del Banco.

Horas de Oficina y caja: de 10 á 1 y de 3 á 5. Los jueves y sábados de 10 á 1 y de 3 á 6.

Los domingos se hallan abiertas las oficinas para la Caja de Ahorros de 10 á 11 y media de la mañana.

Ingenieros y Militares

Preparación para el ingreso en las distintas Escuelas y Academias á cargo de

Don Julio Manero, Comandante de Artillería.

Don Roberto Dablsing, Ingeniero de caminos, canales y puertos.

Don Enrique Cañedo-Arquelles, Capitán de Artillería.

Don Ricardo Nardiz, Capitán de Artillería.

Don Pablo Jevenois, capitán de Caballería.

Don Aurelio Vera-Fajardo, oficial de Intendencia.

Don Nicolás Barajaún, encargado de la clase de gimnasia.

Pidáanse reglamentos con listas de ingresados.

SAN ANTONIO, 24.

Cursos Populares

San Prudencio, 6.3.º

DIVISION DE LAS CLASES

PARA LAS SEÑORAS.—Los lunes, miércoles y viernes:

De seis á siete: Curso preparatorio. (Francés). De siete á ocho: Curso superior. (Francés).

La matrícula para la enseñanza de este idioma se puede hacer en la casa de los profesores desde ahora, al precio de QUINCE PESETAS por nueve meses.

Los cursos comenzarán el 1.º de Octubre.

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones

Apertura de cuentas corrientes á la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables á la par.

IMPOSICIONES:

En la Caja de Ahorros (1 á 20.000 pesetas) . . . 8% anual.

A la vista (de 500 á 25.000 pesetas) . . . 8 y 1/4 % anual.

A seis meses, cantidad ilimitada . . . 8 y 1/4 %

A un año . . . 8 y 1/4 %

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas á muy reducida comisión

Compra y venta de moneda extranjera.

Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos á los cambios más ventajosos.

Desuento de letras sobre la plaza.

Negociación de letras sobre España á los económicos cambios del listin del Banco.

Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América.

Órdenes telegráficas y telefónicas.

Desuento de cupones.

Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y CUARTO, POR CIENTO.

Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.

Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose á los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin desuento alguno.

Cajas de alquiler.—Informes comerciales

Horas de oficina, de 9 á 1 y de 3 y media á 5 y media

Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez á once de la mañana.

BANCO DEL COMERCIO

BILBAO

Fundado en 1891

Capital totalmente desembolsado. Pts. 5.000.000

Fondo de reserva 1.000.000

Dividendos anuales á las acciones 12 %

Balances en 31 de Diciembre de 1913 281.153.847.17

Cuentas corrientes, Imposiciones y Consignaciones 15.696.749.26

Imposiciones en la Caja de Ahorros 29.216.240.48

Depósito de valores 226.458.354.41

Giros, Cartas de Crédito, Descuentos, Préstamos, Créditos en Cuenta Corriente, Operaciones de Bolsa, negociación de moneda extranjera, aceptaciones, comisionaciones, depósitos de valores, Cuentas Corrientes, Imposiciones.

CAJA DE AHORROS A INTERES 3 1/4 1.º

Agente-Corresponsal en Vitoria:

BANCO DE BILBAO-ESTACION 18

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

*** POLVOS CALBER ***

Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

*** POLVOS CALBER ***

para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo infalible.

*** POLVOS CALBER ***

para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

*** POLVOS CALBER ***

para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

*** POLVOS CALBER ***

contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO